

“路北漏粉丝，路南磨粉面，沿河烧砖瓦，全村收破烂”曾经是睢宁县东风村传统产业的写照。肇始于6年前的一场“草根运动”，让这个苏北的小村庄找到了发展电子商务的可能，并在电子商务的带动下，形成了集材料、设计、生产、销售、物流为一体的整体产业链。放下锄头，摸起鼠标的老农，通过在淘宝网店销售家具的方式，2011年实现了销售额5亿元，在全国创造了一个奇迹。东风村，也因此被称为网络时代的“华西村”、全国“淘宝村”样本。

但是去年底今年初，一个被称为“搅局者”的年轻人，打破了这里平静的网络秩序。徐松花费了7个月的时间，耗巨资申请了几乎所有东风村网商在售的家具外观专利，但是，到目前为止，真正批准的只有200多件。其后，他要求所有网商只要经营产品中有他的专利，就必须支付一笔数额不小的专利使用费。今年2月，经媒体密集报道，发生在“淘宝村”内部的专利“内讧”开始为外人所知。

半年多的时间过去了，陷入专利危急的东风村，情况到底怎么样了？近日，现代快报记者赶赴睢宁县调查发现，经过多方长时间的博弈，试图“重建新秩序”的徐松已正式宣布妥协：同意免费将200多个专利交给协会管理，而他希望成立的“东风商圈理事会”也最终不了了之。“激烈”一时的风波，终以一种皆大欢喜的方式温和收场。



经历专利风波后，东风村平静了下来



东风村村民家具加工厂用上了高科技



东风村村民家具加工厂的生产车间



快递公司的车辆下午5点多开始忙碌起来



东风村村部

从“专利内讧”到专利共享，一致对外 睢宁淘宝村

□现代快报记者 邢志刚

“淘宝村”缘于 3个年轻人的“草根运动”

东风村位于江苏省徐州市睢宁县沙集镇的南边，与宿迁只有一河之隔。村名是文化大革命时取的，喻意为“东风压倒西风”。从睢宁县城开车到东风村只要20分钟，东风村的主干道孙朱路一直向南延伸，水泥路两旁是一溜儿整齐划一的小洋楼，周围草木葱茏，绿意盎然。

8月16日下午，东风村商业一条街上，集装箱卡车一辆接一辆，在路上想掉个头都很困难。几十家快递公司摆开架势，等待村民将快件送来。过秤，装车；吆喝声、汽车的鸣笛声交杂在一起。

东风村会计王万军介绍说，东风村几乎家家都有电脑，只有小学文化程度的农村妇女一边抱着孩子，还一边和买家网上聊天，一点不稀奇。

网络和快递公司，在这里与外界建立起了一条密切的联系通道，将这个小村庄与世界各地联系到了一起。每天下午四五点钟，是东风村最热闹的时候。村民将打包好的家具运送到各快递公司，然后由快递公司把这些简单的家具送到全国各地的消费者手里，消费者可以根据图纸自行安装。

一位正在给快递公司送货的东风村商户向快报记者介绍，“这些简易家具的销售对象，主要是租房居住的白领。我们这儿的家具价格低廉，而且便于拆除和运送，市场潜力很大。”

然而，在6年前，这里却和苏北的任何一个普通村庄一样。农民的生活还是离不开土地。东风村的村民，主要从事的还是传统的种植、养殖和粉丝的生产等。甚至一段时间里，回收废旧塑料成了这里一个赚钱的主要营生。有村民这样形容当时的场景：“路北漏粉丝，路南磨粉面，沿河烧砖瓦，全村收破烂。”

时至今日，东风村能走上发展电子商务的路子，各方都认可的一个事实是：这是一场3个年轻人开创的一场自下而上的“草根运动”。孙寒是其中的领军人物。

孙寒，1982年出生，毕业于南京林业大学。大专毕业后，他做过模特、酒吧服务生、群众演员、保安以及搬运工。后来，因没有找到合适的工作，干脆“杀”回到了睢宁老家。后来，他在县城移动公司上班，本打算长期干下去，但因倒卖公司

做促销活动的手机赚差价而被迫辞职。2006年，他只好回到了伴随他度过童年岁月的东风村。并抱回了村里的第一台电脑，之后足不出户开始钻研，在淘宝上开起了网店，销售小礼品。

孙寒所在的东风村全村1180户，人均土地不足一亩。村里2000多名年轻人，以前都和他一样去大城市打工。面对孙寒的举动，父母反对，乡邻诧异，甚至有人以为他在做传销。开始时，他的小礼品生意一直惨淡。“2007年5月，我在上海发现宜家木制家具很畅销，而且利润也很可观。于是，我通过网购买来样品，找来木工帮忙制作，并迅速在网上推出。我制作出的家具不仅价低，而且时髦，满足了都市白领兼顾时尚和实用的需求，在淘宝上大卖特卖。没想到大受欢迎，仅6个月销售额就达上百万。”

后来，孙寒的两位好友陈雷和夏凯也加入了进来，后来他们被称为东风“三剑客”。由于找来的木工难以满足市场需求，于是他们开始自己生产。从2008年至2010年，孙寒个人通过网上销售木质家具实现总额从300万元到500万元突破，以20%的毛利润测算，他已经成为“百万富翁”了。

虽然孙寒和两个朋友做出了家具制作工艺“不准外传”的约定，但碍于乡亲情面，这个约定还是被孙寒率先打破。2008年，村民们都知道了“三剑客”网上赚钱的路子，于是纷纷加入了这个行列。成功的模式在这个偏僻的小村庄里被疯狂复制。很多平常习惯于扛锄头的村民也坐在家中，对着电脑练起了“二指禅”。

对于东风村的发展，当地政府态度很明确，东风村自由创业、自由发展非常主要，政府既不能阻碍，也不能拔苗助长。除非村民亲自提出要求，否则政府不得介入。如此一来，自然状态下成长的东风村得到了快速发展。

东风村书记王敏介绍，“现在东风村有600多户农民经营着1000多家淘宝网店。去年，东风村销售产值突破5个亿，预计今年可达6亿元。整个东风村，有40%的住户有车，且宝马、奔驰等高档车也进入村民家庭，不仅如此，很多村民住上了小洋楼。”

2010年9月10日，在阿里巴巴组织的第七届网商大会上，东风村所在的沙集镇成为“最佳网商沃土奖”的唯一获得者。一时，东风村声名鹊起。之后阿里巴巴发起召开“农村电子商务暨·沙集模式”高层研讨会，东风村迎来中国社科院信息化研究中心、国务院研究中心

廉价的中低档家具闻名的淘宝村，正在从最初的风光之后，迎来艰难的转型时期。

然而就在东风村面对外患压力最大的时候，村子内部却出现了“专利风波”。而这场风波的肇始，则和一个名叫徐松的年轻人有关。

2010年4月，在宿迁泗阳县工作的徐松，怀揣着赚来的几十万元回到老家沙集镇东风村。那时老家已成为全国瞩目的“淘宝村”。徐松回来的目的只有一个，办加工厂，在淘宝网上开店。最高峰时，徐松曾在淘宝网上开了50多家店。后来淘宝大幅提高保证金，大部分店被徐松转让，目前他的手中只剩下十多个店。

在东风村，徐松属于一个“外户人”。虽然他12岁之前都在这个村庄生活，但此后随父母搬到县城居住，渐渐与这个村庄失去关联。“如果不是淘宝村的名声，我可能不会回来。”今年33岁的徐松说。

8月16日下午，徐松开着一辆宿迁牌照的白色现代轿车稳稳地停在了一块有“赢天下电子商务产业园”招牌的两层小楼下——这是他的公司所在地。

寒暄之后，他将快报记者招呼进了会议室。“2011年9月份，东风村销售最好的一款电视柜，遭人投诉，被淘宝客服下架。”徐松回忆说：“当时该款电视柜在东风村一天能销售40多万余件，单赢天下一家一天就能卖一万件多。”

徐松了解到，此次投诉下架事件缘于苏州人抢先申请了专利，然后再次投诉他们侵权。意识到淘宝村可能面临着产品专利危机，于是他就找了当时东风村做的比较好的几家网店老板，和他们商量是否也把东风村网商经营的产品都申请专利，进而把东风村的淘宝产品保护起来，但是却没有得到一个人的响应。

工商注册资料显示，这家名为“赢天下的网络服务公司”，最初主要从事淘宝商城注册、交易培训等一条龙培训服务。“他们没有意识到专利对东风村可持续发展的重要性。”徐松感慨说，“当时我自己的淘宝公司——赢天下刚成立一年多，根本没有这个实力把东风村经营的产品都拿去注册。想寻找外援，却无人搭理。”

徐松一咬牙将自己位于睢宁县的房子卖了，委托上海的一个中介公司帮他申请注册产品专利。“第一个月我送过去180多件，之后每个月赢天下赚了点钱我就送去几十件，7个多月的时间，先后申请了900多件。”

徐松说，不过到目前为止，真正

批准的只有200多件，前后共花了30多万元。“我作为商人，花那么大精力来申请专利，是因为里面有很大的商机，能给我带来利益。”

2012年2月份，东风村的几家网商陆续接到淘宝客服的通知，他们销售的产品遭人投诉外观设计侵权，被屏蔽下架，而且遭下架的产品都是当时热销的“宝贝”。由于遭遇投诉下架的事情一再发生，原本闷声发财的有些网商开始意识到了问题的严重性。通过了解，他们认为这次的投诉可能是赢天下老板徐松所为。

这下经营网店的老板们不干了，他们联合起来准备找徐松讨说法。徐松说：“当时我顶着很大的压力，走在街上都不敢抬头，公司的玻璃也被打碎了，那段时间我有一个星期没回公司。”但这种不理性的冲动行为最终没有解决问题，双方之间剑拔弩张，火药味十足。

作为这场专利风波调解人之一的村支书王敏说：“徐松申请专利是件好事，初衷是为了让东风村网商更好的发展，万一让外地人抢先申请就被动了。”

王敏多方谈判，但“专利风波”一事却没有取得实质性的进展。孙寒说，那段时间，他曾咨询过国家专利局的一位专家。对方回复他，产品在申请专利前几年已大規模生产，不应申请。“当时已经在准备相关的证据，打算提供给国家专利局，要求撤销这些专利。甚至我们还考虑过通过法律渠道来解决。”

今年2月，这场风波被消息灵通的媒体所知晓，在媒体的密集报道之下，外界才知晓——东风村似乎陷入了“内讧”当中。

事实上，面对这种尴尬紧张的局面，拥有200多件专利的徐松在事态僵持期间，并未“出手”——举报东风村的网商。由于徐松没有“亮剑”，东风村的网商便又安静了。“专利风波”就这样被暂时搁置了起来。

虽然历经了“专利风波”的不愉快，但东风村也有不少网商对徐松很佩服。“2010年他来的时候，东风村在淘宝网销售家具正在迅猛发展，有很多的农户希望进入。徐松便在沙集镇推出网商培训公司。此举专门为不懂网络技术或无暇办理各种手续的村民提供网上开店、网店装修、网络数据分析等服务。”

对于这一点，徐松毫不掩饰自己的自豪。“两年多的时间，我培训了700多人，都是免费的，而且还免费提供一顿盒饭，整个花费有几十万元。”赢天下二楼左侧的区域，曾经是徐松培训农民的地方，但如今桌子上满是灰尘，看来已经有一段时间没有使用了。徐松说，“经过培训，大家都迅速进入了这个行业，现在公司已经不做这一块了。”沙集镇政府的一位工作人员也认为，“徐松是在做一件功德无量的事情。”

面对同行的质疑，徐松更多的是不解。“为什么人家（苏州人）申请专利我们不去闹；我这边申请了却

遇到这么大的阻力？何况当初我找过你们！”

**共享专利，一致对外
欲摆脱淘宝束缚，自己建平台**

僵持的局面终于有了改观。事情也终于向大多数人期望的方向发展。

今年5月底，孙寒邀请了江苏省知识产权局的专家到睢宁来，一是给网商上课，提高大家的专利保护意识，二是前来协调解决问题。最终在多部门的不断协调下，作为专利申请人的徐松慢慢改变了自己想法，他决定免费把申请的200多个产品专利都拿出来与大家分享，交给沙集镇电子商务协会打理。

徐松说：“这件事牵涉到我太多的压力，来自方方面面的压力实在太大。我也不想让自己孤立起来，成为孤家寡人。我无偿捐贈后，有能力从其他方面把申请专利的钱给赚回来。虽然刚开始我确实看到里面有商机，但是说真的，我真没有用这些网商纳入，把所有卖的东西纳入，以彻底摆脱淘宝的束缚，这才是我们最终的目的。”

“现我也从专利风波中解脱了出来，有更多的时间来打理自己的生意。”徐松说，“今年以来，我已经一口气建成了3个工厂，加上原来的，已经有4个。宿迁的工厂目前正在筹建当中，现有工人100多个，客服20多个。”王军介绍：“他虽然做得晚，但目前徐松在东风村，算是第一大户了。”

在徐松的心中，其实还有一个更大的野心，“沙集这个品牌是块金字招牌，我非常看重。我想，在以后是不是有可能，自己买个系统做个网站，也许就叫沙集网。就是把所有网商纳入，把所有卖的东西纳入，以彻底摆脱淘宝的束缚，这才是我们最终的目的。”

“目前东风村电子商务存在不少问题，产品质量参差不齐，网商相互通价，缺乏新品的研发等都在制约东风村的长远发展。”徐松说，当时拿到部分专利的时候，也就是在2月份，他曾想通过倡议成立一个“东风商圈理事会”，通过这个理事会，让更多的人意识到这些问题。“如果大家加入到商圈，只需缴纳几百元会员费，就可以免费共享我申请的所有专利。东风村的商户一盘散沙，我想把他们团结起来。”

事实上，面对这种尴尬紧张的局面，拥有200多件专利的徐松在事态僵持期间，并未“出手”——举报东风村的网商。由于徐松没有“亮剑”，东风村的网商便又安静了。“专利风波”就这样被暂时搁置了起来。

徐松告诉记者，那段时间东风村网商的主要精力都放在了专利之争上，当时不少网商找到他，要求协会出面解决问题。但由于谈判没有进展，双方都寄希望于睢宁县法院能够出面调停。

为此，孙寒代表的网商和徐松分别从各自角度向睢宁县人民政府提交相关意见书。因为这场“专利风波”涉及商业行为，当地政府不好过多干涉，所以只提出了一个解决方案。孙寒一方被建议可以缴纳一些费用提供给睢宁县人民法院，睢宁县人民法院已经赶上了传统的板式家具，“东风村支部书记王敏透露，他的产品一直有厂家设计。此次风波后，已把自己的几款产品去注册了。”

孙寒告诉记者，他和徐松一直在建设当中。对于记者的这一疑问，徐松说：“背后评价议论别人是不道德的。”但是这场“专利战争”也只是沙集镇这个成长中的农村电商的烦恼之一。

阿里巴巴研究院高级专家张瑞东在接受媒体采访时对此现象指出，东风村目前发展的阶段，网商商品的质量、知识产权、品牌建设，是其面临的主要矛盾。网商协会应该在这方面发挥其作用，同时对整个沙集电子商务服务的发展，要进行规范和规划。

或许，这场“专利战争”也只是沙集镇这个成长中的农村电商的烦恼之一。

孙寒告诉记者，他和徐松一直



沙集农民网商一条街 本版摄影现代快报记者 邢志刚

柒纵深

星期柒新闻周刊

2012.8.19 星期日 A9

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn 我能网www.wonengw.com 快报微博 t.dsqq.cn 掌上快报 m.dsqq.cn

Sunday in Depth

责任编辑:倪宁宁 美编:王莺燕 组版:谈雷

孙寒一方被建议可以缴纳一些费用提供给睢宁县人民法院，睢宁县人民法院已经赶上了传统的板式家具，“东风村支部书记王敏透露，他的产品一直有厂家设计。此次风波后，已把自己的几款产品去注册了。”

孙寒告诉记者，他和徐松一直